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ВІКТИМОЛОГІЧНИЙ ПОРТРЕТ ЖЕРТВ ДОМАШНЬОГО 

НАСИЛЬСТВА 

 

Кожен із нас хоч раз ставав свідком того, як батьки кричать на 

своїх дітей або один з подружжя лається на другого на вулиці, в 

магазині чи в будь-якому іншому громадському місці. Більшість 

людей навіть не звертають увагу на подібні ситуації або вважають це 

нормою, проте ніхто не здогадується, що відбувається за замкненими 

дверима будинку простої, на перший погляд, родини. І здавалося б 

життєрадісна та комунікабельна жінка направді може страждати від 

побоїв чоловіка, дитина – від постійних криків чи заборон, а мужній 

чоловік – від дорікань своєї коханої. Все вищеперелічене є проявами 

домашнього насильства, з яким, на жаль, багато людей стикаються у 

повсякденному житті. 

Доволі часто можна почути, що домашнє насильство 

порівнюють з «пандемією», яка інфікувала весь світ. Задля боротьби та 

викорінення цього явища 7 квітня 2011 року була ухвалена 

Стамбульська конвенція (Конвенція Ради Європи про запобігання 

насильству стосовно жінок і домашньому насильству та боротьбу із 

цими явищами), яку 20 червня 2022 року було ратифіковано в Україні. 

Щодо нашого законодавства, то 7 грудня 2017 року був 

прийнятий Закон України «Про запобігання та протидію домашньому 

насильству». У ст. 1 даного нормативно-правового акту вказано, що 

домашнє насильство - діяння (дії або бездіяльність) фізичного, 

сексуального, психологічного або економічного насильства, що 

вчиняються в сім’ї чи в межах місця проживання або між родичами, 

або між колишнім чи теперішнім подружжям, або між іншими 

особами, які спільно проживають (проживали) однією сім’єю, але не 

перебувають (не перебували) у родинних відносинах чи у шлюбі між 

собою, незалежно від того, чи проживає (проживала) особа, яка 

вчинила домашнє насильство, у тому самому місці, що й постраждала 

особа, а також погрози вчинення таких діянь.  

Згідно зазначеного вище визначення, випливає, що існує чотири 

форми домашнього насильства:  

1. Економічне насильство - форма домашнього насильства, що 

включає  
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2. умисне позбавлення житла, їжі, одягу, іншого майна, коштів 

чи документів або можливості користуватися ними, залишення без 

догляду чи піклування, перешкоджання в отриманні необхідних 

послуг з лікування чи реабілітації, заборону працювати, 

примушування до праці, заборону навчатися та інші правопорушення 

економічного характеру. 

3. Сексуальне насильство - форма домашнього насильства, що 

включає будь-які діяння сексуального характеру, вчинені стосовно 

повнолітньої особи без її згоди або стосовно дитини незалежно від її 

згоди, або в присутності дитини, примушування до акту сексуального 

характеру з третьою особою, а також інші правопорушення проти 

статевої свободи чи статевої недоторканості особи, у тому числі 

вчинені стосовно дитини або в її присутності. 

4. Психологічне насильство - форма домашнього насильства, 

що включає словесні образи, погрози, у тому числі щодо третіх осіб, 

приниження, переслідування, залякування, інші діяння, спрямовані на 

обмеження волевиявлення особи, контроль у репродуктивній сфері, 

якщо такі дії або бездіяльність викликали у постраждалої особи 

побоювання за свою безпеку чи безпеку третіх осіб, спричинили 

емоційну невпевненість, нездатність захистити себе або завдали шкоди 

психічному здоров’ю особи. 

5. Фізичне насильство - форма домашнього насильства, що 

включає ляпаси, стусани, штовхання, щипання, шмагання, кусання, а 

також незаконне позбавлення волі, нанесення побоїв, мордування, 

заподіяння тілесних ушкоджень різного ступеня тяжкості, залишення в 

небезпеці, ненадання допомоги особі, яка перебуває в небезпечному 

для життя стані, заподіяння смерті, вчинення інших правопорушень 

насильницького характеру [1]. 

У 2019 році відбулися зміни у кримінальному законодавстві, в 

результаті чого КК України було доповнено статтею 126-1, яка 

передбачає настання відповідальності за домашнє насильство [2]. 

Існує теорія, що домашнє насильство поширене лише в родинах, 

які належать до маргіналізованих груп населення, але це далеко не так, 

оскільки досиить часто до правоохоронних органів звертаються люди, 

які проживають у зразкових родинах із достатнім рівнем життя та 

матеріальним становищем. Із цього випливає, що від даного виду 

кримінального правопорушення страждають абсолютно всі вертви 

населення, а жертвою може стати будь-хто. 

Слід детальніше розібратися, хто найбільш схильний потерпати 

від домашнього насильства, тому варто скласти психологічний портрет 

таких осіб. Відповідно до статистичних показників у 2020 році було 
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зафіксовано  

180 921 звернень від жінок, 7 676 — від чоловіків та 2 756 — від 

дітей. Отже, найбільш вразливими є жінки [3]. Стати жертвою 

домашнього насильства може жінка будь-якої національності, з будь-

яким рівнем освіти, матеріального становища та займати різне 

положення у суспільстві. Єдине, що має значення і впливає на 

віктимізацію – це психологічні особливості особи. 

Жінки, які найчастіше піддаються домашньому насильству 

мають низький рівень самооцінки і не впевнені у власних силах. Їм 

постійно здається, що приниження і дорікання з боку чоловіка – 

нормальне явище, яке не шкодить, а навпаки допомагає перебувати в 

тонусі. Більшість дівчат, що опинилися в подібній ситуації є 

матеріально залежними від коханих і тому вважають, що краще 

терпіти будь-які знущання, ніж вибратися зі скрутного становища. 

Також є категорія жінок, що бояться звертатися за допомогою до 

правоохоронних органів через погрози чоловіка, або розповідати 

родичам, друзям чи знайомим про домашні тортури, оскільки бояться 

осуду з боку суспільства. Доволі часто трапляються ситуації, коли 

жінка продовжує терпіти приниження та навіть побої через дітей, яким 

буцімто потрібен батько, не усвідомлюючи того, що такими діями не 

лише створює загрозу їх здоров’ю і життю, а й позбавляє щасливого, 

спокійного дитинства. Тому такі жінки постійно виправдовюють 

вчинки чоловіка і намагаються переконати себе в тому, що 

перебувають у здорових відносинах або ж насправді причина в них 

самих і треба змінювати щось в собі, щоб стати кращою для свого 

благовірного. Жінки, які одразу помічають будь-які прояви насильства 

у свою адресу і не погоджуються терпіти психологічний тиск, образи, 

побиття, мають набагато більше шансів на щасливе майбутнє не тільки 

для себе, а й нації в цілому, оскільки своїм прикладом демонструють 

психологічну стійкість та самоповагу.  

Ідентичний психологічний портрет мають і чоловіки, які були 

жертвами домашнього насильства. Близько 65 % чоловіків у дитинстві 

потерпали від приниження, утисків, заборон, образ, ляпасів і стусанів 

матері, батька, мачухи чи вітчима. І приблизно 15 % зіштовхнулися з 

такою ж проблемою у дорослому житті, але вже з боку дружини [4]. 

Отже, інсує причинно-наслідковий зв’язок між тим, що відбувалося в 

житті дитини та тим, що дорослий відчуває зараз. Тому кожен повинен 

подбати про майбутнє своїх дітей і не допустити їх перебування у 

токсичному середовищі. 

Підсумувавши вищевикладене, слід зробити висновок, що будь-

яка форма домашнього насильства в родині негативно відображається 
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на моральному і фізичному здоров’ї людини. Жертвами можуть бути 

не тільки жінки, а й чоловіки та діти різних вікових категорій. Варто 

також додати, що людям, які постраждали від тортур та знущать з боку 

членів їх сім’ї, варто надавати якісні й кваліфіковані психологічні 

консультації, що в майбутньому допоможуть уникати потрапляння в 

подібні ситуації. 
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ПРИЧИНИ ТА УМОВИ ВИНИКНЕННЯ БУЛІНГУ 

 

Передпідлітковий та підлітковий вік є критичними періодами 

розвитку і формування особистості, навичок комунікації та взаємодії з 

навколишнім середовищем. Тим часом булінг є достатньо поширеним 

явищем, яке негативно впливає на всі сфери життя, а також на 

майбутнє. Враховуючи, що кожна людина є структурною одиницею 

суспільства питання булінгу по відношенню до неї являється 

проблематикою, яка перешкоджає здоровим міжособистісним 

стосункам. 

Булінг – це повторюваний акт агресії, спрямований на навмисне 

фізичне чи психічне заподіяння шкоди іншій людині, включаючи 
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